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                                                Vakcinalna diplomatija između mita i realnosti 

Ko je najveći donator vakcina 

Kako bi bolje razlikovali vakcinalnu diplomatiju važno je da znamo upotrebu ovog termina. 

Vakcinalna diplomatija je projektovanje spoljnopolitičkih ciljeva putem prodaje i donacija vakcina. 

Diplomatija vakcina ili vakcinalna diplomatija vezuje se pre svega za delovanje i isporuke vakcina iz  NR 

Kine.  

 

Celokupna kriza koju je izazvala pandemija Kovid19 nametnula je set pitanja na koja ćemo pokušati da 

odgovorimo kroz ovu kratku kvalitativnu i kvantitativnu analizu. 

1. Da li je prodaja i isporuka vakcina korišćena u svrhu promocije imidža Komunističke partije Kine? 

2. Da li se kroz prodaju i isporuku kineskih vakcina izbegavala odgovornost za pandemiju? 

3. Da li je prodaja i isporuka vakcina korišćena kao sredstvo pritiska i uticaja na nezavisnu politiku 

država? 

4. Zašto  su donacije vođene spoljno političkim ciljevima? 

5. Zašto su korišćene dezinformacije i aktivne mere? 

6. Ko je  kreirao impresije superiornosti u odnosu na druge proizvođače i države? 

7. Ko je negirao  efikasnost drugih vakcina kroz primenu aktivnih mera ? 

8. U kojoj meri je primenjena geopolitička manipulacija kroz  zloupotrebu isporuka vakcina? 

9. Ko je najveći globalni donator vakcina? 

10. Ko je i koliko pomogao države na Zapadnom Balkanu u borbi sa pandemijom Kovid-19? 
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Kako je sve počelo? 

Od početka izbijanja pandemije Kovid-19 globalni zdravstveni izazov je postao globalni bezbednosni 

izazov tj. gepolitički izazov. Neadekvatna reakcija u prvim danima, uz aktivno skrivanje postojanja 

epidemije u NR Kini pogodovalo je razvoju globalne pandemije.  

U novonastalim okolnostima, vakcina protiv Kovid-19 je postala strateški proizvod. Od prozivodnje, 

isporuke, prodaje i donacija vakcina zavisi ishod okončanja pandemije. Od početka je bilo jasno ukoliko 

se ne vakcinišu svi, neće biti zaštićeni ni ostali zbog brzih mutacija virusa. 

Kada se govori o snabdevanju vakcinama važno je podvući da se najviše očekuje od najrazvijenijih. Danas 

su ta očekivanja usmerena ka Sjedninjenim Američkim Državama i NR Kini, ne treba podceniti očekivanja  

i od drugih velikih sila (stalne članice Saveta Bezbednosti OUN).  Uporednim pregledom javno dostupnih 

podataka, u nastavku ove analize uočićemo  da se ne mogu baš sve Velike sile pohvaliti tim statusom. 

Ono što karakteriše državu kao veliku silu jeste sposobnost delovanja na globalnoj pozornici. Kroz prikaz 

javno dostupnih podataka videćemo egzaktno delovanje velikih sila u praksi kada je reč o pomoći 

drugima kroz donacije vakcina. 

Proces donacija i globalna isporuka vakcina bi trebao da bude merljiv i transparentan proces. Upravo iz 

tog razloga je i nastalo ovo istraživanje.  

Kao i prilikom isporuke medicinske opreme, tako i prilikom isporuke vakcina nemamo egzaktne podatke 

koji će rasčlaniti šta je kupovina a šta donacija iz NR Kine. Iz medijskih nastupa kineskih zvaničnika 

stičemo utisak da se radi o globalnim  donacijama i spasavanju čovečanstva1, dok ukrštanjem drugih 

izvora2 dolazimo do sasvim  suprotnih podataka.  

Situacija na Zapadnom Balkanu 

Ukoliko analiziramo Zapadni Balkan primetićemo da je EU hitno odobrila 41,46 miliona eura za nabavku 

medicinske opreme, maski i testova. Zaključno sa 1. Oktobrom 2021. članice EU su Zapadnom Balkanu 

podelile 3 miliona doza vakcina  i očekuje se još 1.8 miliona kroz Kovaks sistem, što svakako nije 

dovoljno. Kada se govori o Kovaks sistemu posle Sjedinjenih Američkih Država, EU je vodeći globalni 

donator. EU je rasporedila Zapadnom Balkanu još 70 miliona eura u grantovima kako bi obezbedila 

dostupnost pozudanim, efikasnim i od strane EU odobrenim vakcinama3.   

Ukoliko se još malo zadržimo na Zapadnom Balkanu i Srbiji, videćemo da se isporuka, prodaja i donacija 

medicinske opreme i vakcina koristila za geopolitičku projekciju i ostvarenje nadmoći od strane 

spoljašnjih aktera kako bi se pozicionirali ispred drugih u nastupajućem post-epidemijskim periodom. Na 

osnovu javno dostupnih informacija Evropska Unija  je donator koji se ne može uporediti ni sa jednim 

drugim akterom kao što su  NR Kina i Rusija . U pogledu zaštitne opreme nije poznato kolike su donacije 
                                                             
1 https://www.fmprc.gov.cn/mfa_eng/wjb_663304/zwjg_665342/zwbd_665378/t1826925.shtml 
2 https://ec.europa.eu/neighbourhood-enlargement/system/files/2021-10/coronavirus_support_wb_1.pdf 
3 https://ec.europa.eu/neighbourhood-enlargement/system/files/2021-10/coronavirus_support_wb_1.pdf 
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NR Kine, dok je EU Zapadnom Balkanu donirala više od 23 miliona komada zaštitne opreme. Uprkos 

egzaktnim podatcima EU je izgubila utakmicu u javnoj diplomatiji, nesrazmerna količina kredita i 

simbolična pomoć je umanjila besplatnu pomoć EU. U slučaju Srbije EU je finansirala 15 letova za 

dopremanje medicinske opreme iz NR Kine, za potrebe 15 letova i 721t opreme EU je Srbiji donirala 7,1 

miliona eura. U  proteklih 12 meseci Srbija je dobila 66 miliona eura bespovratne pomoći  od strane EU.4   

Svi ostali globalni akteri uključujući NR Kinu i Rusiju su na nivou statističke greške kada se govori o 

novčano izraženim donacijama tokom pandemije na Zapadnom Balkanu. 

 

Globalna situacija- ko je najveći donator vakcina? 

Pristup NR Kine distribuiranju vakcina je pre svega usmeren na jugo-istočnu Aziju koja se  u velikoj meri 

oslanja na dva kineska proizvođača, ukoliko razdvojimo neposredno kinesko geopolitičko okruženje 

videćemo da distribucija vakcina u velikoj meri prati projekat „Puta Svile“. Ni ovde nije stvar potpuna, 

osim Mađarske ni jedna druga članica EU nije registrovala vakcinu kineskog proizvođača. Osim Mađarske 

ostale članice EU koje su deo inicijative „Put Svile“ za svoje građane nisu odobrile kineske vakcine.  

Kinesko rukovodstvo je sistematski plasiralo tezu o vakcinama kao „globalnom javnom dobru“ a sebe 

kao „odgovornu“ veliku silu. Do sada je NR Kina prodala milijardu vakcina, oslanjajući se na 

konvencionalni metod proizvodnje. I ako u početku nije vakcinisala svoje građane obilato je prodavala i 

slala svoje  vakcine na destinacije od spoljnopolitičkog interesa. Broj isporučenih vakcina iz NR Kine 

iznosi 1 milijardu, odnosno u 109 država Sveta. Istovremeno Holandija, Švajcarska, Belgija i Velika 

Britanija su isporučili 730 miliona u 139 država Sveta. Na ovom mestu možemo primetiti znatno veću  

geografsku pokrivenost sa stanovišta „zapadnih“ 

vakcina. Dok je Amerika sama kroz donacije 

isporučila 217 miliona vakcina. Ovakva razlika je i 

razumljiva ukoliko znamo da je kroz proizvodnju i 

propagandu NR Kina nastojala da se otrese stigme za 

izazivanje i širenje epidemije i primenila model po 

kome je zapostavila vakcinaciju svog stanovništva u 

svrhu globalne utakmice za prestiž. Što se vidi iz 

podatka od aprila 2021. u tom periodu Sjedinjene 

Američke Države su vakcinisale 110 miliona svojih 

građana dok je NR Kina u tom trenutku bila ispod 5% 

populacije, Rusija na 3,7%. Ove tri države imaju svoju 

proizvodnju vakcina, ali nisu se sve vodile interesima 

svojih poreskih obveznik već spoljnopolitičkim uticajima. 

U ovom trenutku kinesku vakcinalnu diplomatiju možemo dovesti u vezu sa primenom aktivnih mera 

prema demokratskim društvima. Cilj tih aktivnih mera imao je  za cilj da se  javnosti tih zemalja predstavi 

                                                             
4 https://www.euzatebe.rs/rs/covid 

Naziv vakcine Zemlja porekla Broj 
država 
koje su 

odobrile 
upotrebu 

Oksford-
AstraZeneca 

Velika 
Britanija 

181 

Pfizer-BioNtek SAD/Nemačka 146 

Sinofarm NR Kina 62 

Sinovac NR Kina 36 

Moderna SAD 79 

Džonson i Džonson SAD 68 

Gamaleja(Sputnik V) Ruska 
Federacija 

51 
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apokaliptnična slika stvarnosti u kojoj su ih njihove države i vlade napustile, dok se istovremeno 

zemljama u razvoju i trećem svetu predstavljalo da im  bogate države u svojoj „pohlepi“ neće isporučiti 

vakcine.  Opisane aktivnosti se mogu podvesti pod operacije uticaja metodom dezinformacije. Evropska 

služba spoljnih poslova je dokumentovala i objavila državno sponzorisane dezinformacije. Nalaz EU 

programa EuvsDisnfo navodi sledeće „Rusija i Kina, praktično, nastavljaju da intenziviraju promociju 

svojih državno proizvedenih vakcina širom sveta. Tkz. vakcinaška diplomatija prati logiku nultog zbira i 

kombinovana je sa dezinformacijama i manipulacijma kako bi se podrilo poverenje u zapadne vakcine, 

EU institucije i Zapadne/Evropske strategije vakcinacije.“5 Navedena aktivnost ne bi imala uspeha da se 

ne koriste državni mediji, mreža medijski povezanih lica, društvene mreže, botovi, lažni nalozi, 

organizovani plasman destruktivnog humora, pronošenje dezinformacija kroz vankontekstualizaciju 

sadržaja i tvrdnji- efekat poluistine.  Kompletna kampanja uticaja ima obrise hibridnog dejstva iz razloga 

što plasirani sadržaji nisu plod mašte paranoika, već su pažljivo osmišljeni u obaveštajnim službama, 

razrađeni od multidisciplinarnih timova i na kraju plasirani zvaničnim i nezvaničnim kanalima 

komunikacije. 

Paralelno sa opisanim hibridnim dejstvima proizvodnja Sputnik V u Rusiji je doživela ozbiljne teškoće6. 

Dinamika isporuke Sputnik V je dovedena u ozbiljno pitanje, a zemlje Latinske Amerike su dovedene u 

bezizlaznu situaciju zbog krize u proizvodnji u Rusiji.7 Čak i Ruskim saveznicima poput Irana isporučene 

su nepotpune narudžbine.8 Tabela pokazuje dostavljene doze i doze na koje se čeka da budu 

dostavljene.  

                                                             
5 https://euvsdisinfo.eu/eeas-special-report-update-short-assessment-of-narratives-and-disinformation-around-
the-covid-19-pandemic-update-december-2020-april-2021/  
6 https://www.reuters.com/business/healthcare-pharmaceuticals/who-review-finds-issues-with-one-russian-
sputnik-v-manufacturing-plant-2021-06-23/ 
7 https://www.euractiv.com/section/global-europe/news/sputnik-v-from-vaccine-hope-to-frustration-for-latin-
america/ 
8 https://www.bbc.com/news/world-europe-58003893 

https://euvsdisinfo.eu/eeas-special-report-update-short-assessment-of-narratives-and-disinformation-around-the-covid-19-pandemic-update-december-2020-april-2021/
https://euvsdisinfo.eu/eeas-special-report-update-short-assessment-of-narratives-and-disinformation-around-the-covid-19-pandemic-update-december-2020-april-2021/
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Stvari u NR Kini stoje dosta drugačije, proizvodnji i isporuci je podređen čitav državni aparat. 

Diplomatska predstavništva su stavljena u komercijalnu funkciju. Da li vakcinalna diplomatija NR Kine 

može rešiti nagomilane probleme i sporove? U prvom koraku treba razgraničiti zavisnost u pogledu 

snabdevanja od nagomilanih bilateralnih i multilateralnih  sporova. To što su  Južno-Pafičke države 

upućene na kupovinu kineskih vakcina, to neće eliminisati sporove po pitanju eksluzivnih ekonomskih 

zona, teritorijalnih voda, kao što neće eliminisati bezbednosne dileme u ovom regionu. A u slučaju 

oružanog sukoba svakako se neće svrstati na stranu svog kineskog suseda. Ideološka suprostavljenost 

između demokratija  i slobodnih tržišta u odnosu na autokratsko uređenje NR Kine teško će se 

premostiti. Verovatnije je očekivati eventualni porast sklonosti javnog mnenja prema NR Kini odnosno 

državnom uređenju koje reflektuje Komunistička partiji Kine. Kreatori imidža komunističke partije Kine u 

velikoj meri su prevideli da ne kontrolišu u celosti informacioni prostor prema kome vrše propagandni 

nastup pojačan isporukama i prodajom vakcina. Kineske operacije uticaja ispunjavaju uslove da se mogu 

nazvati hibridnim dejstvom.  I 2003. godine prilikom izbijanja SARS epidemije NR Kina je sa zakašnjenjem 

to objavila. Nažalost umesto izvučenih iskustava imali smo proliferaciju teorija zavera i priča o biološkom 

oružju, Fort Ditriku i slične narative koji su plasirani sa zvaničnih adresa, a dodatno pojačani preko 

medijskih podružnica, pojedinaca, lažnih naloga na društvenim mrežama. Za ovu priliku kineski zvaničnici 

su koristili tviter, društvenu mrežu koja je u NR Kini zabranjena. Do punog izražaja je došao i „vuk 

diplomata“ nastup. Diplomatija „vuka ratnika“ podrazumeva ofanzivan i konfrontirajući pristup kineskih 
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zvaničnika na društvenim mrežama, javnim debatama, novinskim člancima a u svrhu suzbijanja svake, pa 

i najmanje kritike, koja bi došla od spolja a usmerena je na kinesko državno uređenje. Eklatantan primer 

ovog delovanja je optužba na račun američke vojske, kao nekoga ko je doneo zarazu u NR Kinu.9 

Komercijalni nastup po pitanju vakcina sa sobom je nosio i aktivnosti uvlačenja država kupaca u svoju 

geopolitičku orbitu. Ni ideološki obrasci nisu manjkali, te su plasirani narativi da zahvaljujući KPK je 

iskorenjena epidemija u Kini. Što teško može biti potvrđeno formalno-logičkom proverom u odsustvu 

tačnih podataka deluje jako upitno da Kina od preko milijardu stanovnika ima manje zaraženih od 

Kragujevca. 

Nepripremljenost za pandemiju, uslovila je da mnoge zemlje nisu u mogućnosti da dodju do isporuka 

FajzerBionet vakcina te su prinuđene da se upuste u nabavku neke od kineskih vakcina.  Što opet ne 

treba shvatiti kao slabost i povod za antivakcinaške zaključke, jer ipak se radi o zaštiti ljudskih života i 

treba uzeti one vakcine koje su dostupne i odobrene od nadležnih nacionalnih tela. 

Šta kažu brojevi? 

Efikasnost vakcina 

  

Izvor: WHO, CDC 

Kineski pristup je igrao na jednostavnu i delotvornu kartu. Situacija je nalagala nabavku adevkatnih 
vakcina u odsustvu onih efikasnijih što je Kina iskoristila i popunila prazninu. Ekspanzijom proizvodnih 
kapaciteta van Kine pristupilo se geoekonomskom nastupu sa ciljem ekonomsko-političkog povezivanja i 
trajnog prisustva na tržištu. Sa druge strane ovakav ekspanzionistički pristup kroz transfer tehnologije 
obezbeđuje dugoročno prisustvo. Isti princip je primenjen i u slučaju Sputnik V, gde je dominatan motiv 
bio i nedovoljna proizvodnja u samoj Rusiji. Do sada je 49% svetske populacije primilo bar jednu dozu 
neke od kovid19 vakcina, odnosno 7.07 milijardi doza. 

                                                             
9 https://www.nbcnews.com/news/world/coronavirus-chinese-official-suggests-u-s-army-blame-outbreak-
n1157826 
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Dnevno se vakciniše 26.65 miliona ljudi.  

Nerazvijene zemlje su do sada vakcinisale bar jednom dozom poraznih 3,6% populacije.   

Upotreba vakcina kao meke i oštre moći nameće sledeća pitanja koja treba obraditi kroz egzaktnu 

statistiku. Globalna donacija vakcina od strane stalnih članica Saveta Bezbednosti OUN + SR Nemačka.  

Objašnjenje: u tabeli se nalaze donirane isporučene doze  

Država Ukupno doniranih vakcina 
globalno  u milionima 

Broj država primalaca donacija 

SAD 217 
 

114 

Putem 
Kovaksa 

 

Bilateralna 
donacija 

Putem 
Kovaksa 

Bilateralna 
donacija 

169.569 
 

48.189 79 35 

Velika Britanija 
  
 
 
 

9,5 24 

         6,2 3.3 15 10 

Ruska Federacija   
0,5 

9 

 
 
 

0,5  9 

NR Kina  
 
 
 

53 109 

 53 0 106 

SR Nemačka   
19 

29 

 
 

 
6 

27 6 

Francuska 
 
 
 
 
 

15  
42 

15 0 41 1 

Srbija  
 
 

 
0,29 

9 

 0,29  9 

 



CSA 2021 
 

 
8 

Zaključak  

Kroz Kovaks je do sada dostavljeno 444,7 miliona.  

Od 139 zemalja uključenih u inicijativu „Putu svile“ donacije su dobile njih 106. 

Na osnovu dostupnih i prezentovanih podataka se vidi da  su ideološki stavovi ostali bez svog 

utemeljenja u činjenicama. Promovisanje vakcine kao „globalnog dobra“ koje treba da bude svima 

dostupno, debelo je zaostalo u praksi za demokratijama poput Amerike.  Još jednom se pokazalo da 

liderstvo podrazumeva dobar primer i rezultat u praksi. Oni koji su plasirali dezinformacije o „pohlepi“ 

Zapada, komercijalnim interesima najbogatijih (nije da takvih interesa i nema) su na štetu sopstvenih 

građana koristili svoje vakcine za geopolitički nastup. Takav nastup se vidi i u Srbiji, koju Kina doživljava 

kao geopolitičko raskršće i potvrdu koncepta za nastup u Evropi. Zapadne države su sa zakašnjenjem 

obratile pažnju na šire strateške posledice kineske vakcinalne diplomatije, koja je donekle uspela da 

podrije percepciju Zapada kao lidera. Uprkos tome što su demokratije još jednom pokazale da su i 

birokratije, treba imati u vidu da su vlasti tih zemalja odgovorne pred svojim građanima kako za njihov 

životni standard tako i za njihovu bezbednost i zdravlje. Sa tim u vezi je opravdan pristup da se prvo 

zaštite svoji građani, dok Rusija i Kina imaju taj luksuz da se poigravaju sa standardom svojih građana u 

cilju međunarodnog prestiža. Građani Sovjetskog saveza su trku u naoružanju i kosmosu platili svojim  

životnim standardom, a kasnije i društvenim rasulom čije posledice u vidu duboke društvene krize i dan 

danas osećaju. Američko liderstvo i na ovom pandemijskom maratonu pokazuje da je sposobno da 

sistemski istrči trku na duge staze, EU sa svojim procentom vakcinisanih i doniranih vakcina pokazuje da 

je spora ali dosledna u rezultatima kao dobar i pouzdan partner.  Pošto smo ovaj tekst započeli sa 

Zapadnim Balkanom treba istaći da je Srbija sa svojih 7 miliona stanovnika donirala 290.000 vakcina 

onima kojima su bile potrebne. 290.000 je impozantna količina ako imamo u vidu veličinu Srbije i da nije 

još uvek proizvođač vakcina, solidarnost otvaranjem granica za državljane iz susedstva krunisana je ovim 

donacijama. 
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